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[bookmark: _GoBack]							УТВЕРЖДЕНО
							приказом Уполномоченного  
							по защите прав предпринимателей 
в Ярославской области
от 07.11.2013 № 28-пр

ПОЛОЖЕНИЕ
ОБ ОБЩЕСТВЕННОМ ЭКСПЕРТНОМ СОВЕТЕ                                                 ПРИ УПОЛНОМОЧЕННОМ ПО ЗАЩИТЕ ПРАВ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ В ЯРОСЛАВСКОЙ ОБЛАСТИ

1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

1.1. Общественный экспертный совет при Уполномоченном по защите прав предпринимателей в Ярославской области (далее - Совет) создается для взаимодействия предпринимательского сообщества и органов государственной власти Ярославской области, органов местного самоуправления муниципальных образований области и их должностных лиц, территориальных органов федеральных органов исполнительной власти, органов прокуратуры, правоохранительных и иных органов, общественных объединений и иных организаций посредством: 
- учета потребностей и интересов предпринимателей Ярославской области по обеспечению гарантии государственной защиты прав и законных интересов субъектов предпринимательской деятельности, осуществляемой на территории Ярославской области; 
- участия общественности в разработке Уполномоченным решений по проблемам малого и среднего предпринимательства в Ярославской области.
1.3. Совет в своей деятельности руководствуется Конституцией Российской Федерации, законодательством Российской Федерации и Ярославской области, а также настоящим Положением.
1.4. Совет является коллегиальным, консультативно-совещательным органом, не обладающим правами юридического лица, решения которого носят рекомендательный характер.

2. ПРИНЦИПЫ И ЗАДАЧИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ СОВЕТА

2.1. Деятельность Совета основывается на принципах коллегиальности принятия решений, гласности, взаимодействия и конструктивного диалога с предпринимательским сообществом Ярославской области, органами государственной власти, органами местного самоуправления, правоохранительными органами, экспертами и специалистами. 
Совет призван обеспечивать согласование общественно значимых проблем предпринимательства Ярославской области при решении наиболее важных вопросов в защите прав и законных интересов предпринимателей, осуществляющих свою деятельность на территории Ярославской области.
2.2. Основными задачами деятельности Совета являются:
- привлечение предпринимателей, организаций и общественных институтов к выработке решений, рекомендованных Уполномоченному для реализации по разрешению системных проблем предпринимателей в Ярославской области;
- доведение до сведения Уполномоченного, Губернатора Ярославской области и иных органов государственной власти Ярославской области общественного мнения по всем вопросам сферы предпринимательства;
- подготовка предложений и рекомендаций для Уполномоченного в части совершенствования механизма защиты прав и законных интересов предпринимателей в Ярославской области, а также по формированию политики Ярославской области в сфере развития предпринимательской деятельности; 
- формирование инициатив предпринимательского сообщества в совершенствовании действующего законодательства в сфере развития предпринимательской деятельности;
- проведение общественной экспертизы по обращения (жалобам), поступившим в адрес Уполномоченного, в случаях, когда требуется учет общественного мнения.

3. ФОРМИРОВАНИЕ И СТРУКТУРА СОВЕТА

3.1. Кандидатами, выдвигаемыми в члены Совета, могут быть граждане Российской Федерации, достигшие возраста восемнадцати лет. 
Члены Совета исполняют свои обязанности на общественных началах на принципах заинтересованности в защите прав малого и среднего предпринимательства, совершенствовании действующего законодательства в сфере предпринимательства, правоприменительной практики, достижения законности и справедливости.
Полномочия членов Совета ограничиваются сроком полномочий Уполномоченного.
В случае досрочного прекращения полномочий членов Совета новые члены Совета вводятся в его состав в порядке, определенном настоящим Положением.
Члены Совета принимают личное участие в заседаниях и других мероприятиях, проводимых в рамках работы Совета, и при принятии решений обладают одним голосом.
В случае отсутствия члена Совета более трех раз подряд на заседаниях и других мероприятиях Совета, требующих принятия коллегиального решения при необходимом кворуме присутствующих на них членов Совета, его деятельность может быть приостановлена председателем Совета. 
Продолжение деятельности члена Совета осуществляется на основании его заявления председателю Совета.
3.2. Членами Совета не могут быть:
- лица, признанные недееспособными или ограниченно дееспособными на основании решения суда;
- лица, имеющие непогашенную или неснятую судимость;
- лица, членство которых в Совете ранее было прекращено вследствие грубого нарушения требований к членам Совета, установленных настоящим Положением.
[bookmark: Par25]3.3. Состав Совета формируется Уполномоченным по результатам консультаций с государственными органами власти области и органами местного самоуправления муниципальными образованиями области, органами прокуратуры и правоохранительными органами, общественными объединениями, иными организациями, экспертами и специалистами, зарегистрированными, и, осуществляющими свою деятельность на территории Ярославской области, и утверждается приказом Уполномоченного.
В состав Совета включаются:
- представители общественных объединений, некоммерческих организаций;
- представители государственных органов и органов местного самоуправления, правоохранительных органов и органов, осуществляющих контрольно-надзорные функции;
- эксперты, ученые, заслуженные деятели в области права, адвокаты, представители юридических компаний, юристы, правозащитники;
- общественные помощники Уполномоченного;
- депутаты;
- члены общественных палат;
- представители средств массовой информации.
3.4. Структура Совета состоит из расширенного и малого состава Совета.
3.4.1. Расширенный состав Совета состоит из всех членов Совета, утвержденных приказом Уполномоченного. 
Заседания расширенного состава Совета проводятся не реже одного раза в квартал. 
В компетенцию расширенного состава Совета входят вопросы, носящиеся общественно-политический характер, затрагивающие интересы и законные права неопределенной группы предпринимателей, а также в случаях принятия решения с учетом общественного мнения в части федеральной и региональной законодательной инициативы, нарушений, носящих массовый и системный характер.
3.4.2. Малый состав Совета определяется на заседании расширенного состава Совета и утверждается протоколом. 
В малый состав Совета включаются практикующие юристы и адвокаты,  сотрудники аппарата Уполномоченного. 
Заседания малого Совета проводятся по необходимости в случае принятия решений по вопросам, требующим оперативного вмешательства Совета и требующие общественной экспертной оценки. 
3.5. В расширенный и малый состав Совета входят председатель Совета, сопредседатель Совета, секретарь Совета. 
Председатель, сопредседатель, секретарь избираются на первом заседании расширенного состава Совета и утверждаются протоколом.
3.6. Расширенный и малый состав Совета осуществляют свою деятельность в соответствии с планами.
3.7. Заседания проводятся в соответствии с регламентом, утверждаемым приказом Уполномоченного. 
Заседания Совета проводятся открыто, на них могут приглашаться заявители, обратившиеся с обращением (жалобой) в адрес Уполномоченного, заинтересованные организаций, средства массовой информации.
В случае необходимости могут проводиться внеочередные заседания малого состава Совета.
Заседания ведет председатель Совета или по его поручению сопредседатель.
Заседания считаются правомочными, если на нем присутствует не менее половины членов Совета. Члены Совета не вправе делегировать свои полномочия иным лицам.
3.8. Для участия в обсуждении отдельных вопросов повестки дня на заседания могут приглашаться иные должностные лица и представители заинтересованных организаций.
3.9. Решения принимаются большинством голосов присутствующих на заседании членов Совета и оформляются протоколом, который подписывают председатель и секретарь Совета.
По принятым решениям издаются заключения общественной экспертизы и рекомендации Совета в порядке, определенном приказом Уполномоченного, и подписывают председателем и секретарем совета. 
Заключения общественной экспертизы и рекомендации Совета  рекомендуются для исполнения Уполномоченному.
3.10. Организационно-техническое обеспечение деятельности Совета осуществляет аппаратом Уполномоченного.

4. ПОЛНОМОЧИЯ ЛИЦ, ВХОДЯЩИХ В СОСТАВ СОВЕТОВ

4.1. Председатель Совета:
- утверждает планы работы Совета и повестку дня его заседаний после согласования с Уполномоченным;
- определяет время, место проведения заседаний Совета;
- принимает решение:
об освобождении членов Совета по их просьбе от участия в заседаниях;
о проведении заседания расширенного или малого состава Совета, а также о внесении изменений в повестку дня заседаний Совета;
- дает поручения членам Совета по вопросам деятельности Совета;
- ведет заседания Совета;
- контролирует выполнение принятых на заседаниях Совета решений.
4.2. Члены Совета:
- вносят предложения по плану работы Совета, повестке дня и порядку проведения заседаний Совета;
- рассматривают и визируют проекты решений Совета (заключения общественной экспертизы и рекомендации);
- обеспечивают подготовку материалов к заседаниям Совета, направление их в установленном порядке другим членам Совета и секретарю Совета;
- участвуют в обсуждении вопросов, рассматриваемых на заседании Совета, в принятии и исполнении его решений;
- в случае отсутствия на заседании Совета либо несогласия с решениями Совета излагают свое мотивированное мнение по обсуждаемым вопросам в письменном виде и представляют его председателю Совета.
4.3. Секретарь Совета несет персональную ответственность за организацию работы по планированию деятельности Совета и подготовке его заседаний.
Секретарь Совета:
- организует подготовку проектов планов работы Совета и повестки дня его заседаний, проектов решений Совета (в виде технического оформления заключений общественной экспертизы и рекомендаций в окончательной форме), справочно-информационных материалов и других документов к заседаниям Совета;
- координирует деятельность всех структур и членов Совета при подготовке к заседаниям Совета;
- ведет протоколы заседаний Совета и представляет их членам Совета в течение 5 рабочих дней по окончании проведения заседаний Совета;
- информирует председателя и членов Совета, а также других заинтересованных лиц о ходе исполнения решений Совета;
- выполняет иные функции по решению председателя Совета.

5. ПРЕКРАЩЕНИЕ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ И ВЫХОД ИЗ СОСТАВА СОВЕТА

5.1. Совет прекращает свою деятельность, если за это решение проголосовало не менее половины членов Совета.
5.2. Выход из состава Совета осуществляется по заявлению члена Совета.

