15

Обзор изменений в федеральном законодательстве в области 
государственного контроля (надзора), муниципального контроля 
Поправки, внесенные Федеральным законом от 13.07.2015 № 246-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О защите прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при осуществлении государственного контроля (надзора) и муниципального контроля» (далее – 246-ФЗ), направлены на снижение административного давления на субъекты предпринимательской деятельности. В частности, внесенные изменения предлагают:
- применение риск-ориентированного подхода при организации государственного контроля (надзора);
- отмену плановых проверок юридических лиц и индивидуальных предпринимателей на период 2016 - 2018 гг.
[bookmark: Par15]Положения 246-ФЗ, вступившие в силу со дня его официального опубликования, при этом нормы в части риск-ориентированного подхода при осуществлении государственного контроля (надзора) применяются с 01.01.2018. Правительство РФ вправе определить отдельные виды государственного контроля (надзора), которые с применением риск-ориентированного подхода могут осуществляться до 01.01.2018.
Риск-ориентированный подход при организации государственного контроля (надзора) представляет собой метод организации и осуществления государственного контроля (надзора), при котором в предусмотренных 294-ФЗ случаях выбор интенсивности (формы, продолжительности, периодичности) проведения мероприятий по контролю определяется отнесением деятельности юридического лица, индивидуального предпринимателя и (или) используемых ими при осуществлении такой деятельности производственных объектов к определенной категории риска либо определенному классу (категории) опасности.
Применение данного подхода направлено:
- на оптимальное использование трудовых, материальных и финансовых ресурсов, задействованных при осуществлении государственного контроля (надзора);
- на снижение издержек юридических лиц, индивидуальных предпринимателей;
- на повышение результативности деятельности органов государственного контроля (надзора) при организации отдельных видов государственного контроля (надзора).
Отнесение к определенному классу (категории) опасности осуществляется органом государственного контроля (надзора) с учетом тяжести потенциальных негативных последствий возможного несоблюдения юридическими лицами, индивидуальными предпринимателями обязательных требований, а к определенной категории риска - также с учетом оценки вероятности несоблюдения соответствующих обязательных требований.
Критерии отнесения деятельности юридических лиц, индивидуальных предпринимателей и (или) используемых ими производственных объектов к определенной категории риска либо определенному классу (категории) опасности определяются Правительством РФ, если данные критерии не установлены федеральным законом.
В случае если критерии отнесения деятельности юридических лиц, индивидуальных предпринимателей и (или) используемых ими производственных объектов к определенной категории риска предусматривают проведение органом государственного контроля (надзора) расчета значений показателей, используемых для оценки тяжести потенциальных негативных последствий возможного несоблюдения обязательных требований, оценки вероятности их несоблюдения, методики такого расчета утверждаются федеральными органами исполнительной власти, осуществляющими функции по выработке государственной политики и нормативно-правовому регулированию в соответствующей сфере деятельности.
Правила отнесения деятельности юридических лиц, индивидуальных предпринимателей и (или) используемых ими производственных объектов к определенной категории риска, определенному классу (категории) опасности определяются Правительством РФ. Указанные правила должны предусматривать возможность подачи юридическим лицом, индивидуальным предпринимателем заявления об изменении присвоенных им ранее категории риска или класса (категории) опасности.
В случае если в соответствии с федеральным законом отнесение деятельности юридических лиц, индивидуальных предпринимателей и (или) используемых ими производственных объектов к определенной категории риска, определенному классу (категории) опасности производится в рамках осуществляемых органом государственного контроля (надзора) полномочий по государственной регистрации, выдаче разрешения (специального права) или иных подобных полномочий, правила отнесения деятельности юридических лиц, индивидуальных предпринимателей и (или) используемых ими производственных объектов к определенной категории риска, определенному классу (категории) опасности устанавливаются нормативным правовым актом, утверждающим порядок осуществления указанных полномочий такого государственного органа.
Государственный контроль (надзор), муниципальный контроль производится в форме плановых и внеплановых проверок. Обе могут проводиться в виде документарной или выездной проверки.
Согласно изменениям, внесенным Федеральным законом N 246-ФЗ, Правительством РФ может быть установлено, что в случае, если деятельность юридического лица, индивидуального предпринимателя и (или) используемые ими производственные объекты отнесены к определенной категории риска, определенному классу (категории) опасности:
- плановая проверка указанных юридического лица, индивидуального предпринимателя не проводится;
- выездная плановая проверка названных юридического лица, индивидуального предпринимателя не проводится.
Также Правительством РФ может быть установлен сокращенный срок проведения проверки в случае, если деятельность юридического лица, индивидуального предпринимателя и (или) используемые ими производственные объекты отнесены к определенной категории риска, определенному классу (категории) опасности.
Согласно изменениям, внесенным 246-ФЗ, в общем случае с 01.01.2016 по 31.12.2018 не проводятся плановые проверки в отношении юридических лиц, индивидуальных предпринимателей, отнесенных к субъектам малого предпринимательства в соответствии с положениями ст. 4 Федерального закона от 24.07.2007 № 209-ФЗ «О развитии малого и среднего предпринимательства в РФ».
При этом предусмотрены исключения, что такие проверки проводятся:
- в отношении юридических лиц, индивидуальных предпринимателей, осуществляющих виды деятельности, перечень которых устанавливается Правительством РФ согласно ч. 9 ст. 9 Федерального закона № 294-ФЗ;
В отношении юридических лиц, индивидуальных предпринимателей, осуществляющих виды деятельности в сфере здравоохранения, сфере образования, в социальной сфере, в сфере теплоснабжения, в сфере электроэнергетики, в сфере энергосбережения и повышения энергетической эффективности, плановые проверки могут проводиться два и более раза в три года. Перечень таких видов деятельности и периодичность их плановых проверок устанавливаются Правительством Российской Федерации.
- если имеется информация о том, что в отношении субъекта малого предпринимательства ранее было вынесено вступившее в законную силу постановление о назначении административного наказания за совершение грубого нарушения, определенного в соответствии с КоАП РФ, или административного наказания в виде дисквалификации или административного приостановления деятельности либо принято решение о приостановлении и (или) аннулировании лицензии, выданной в силу Федеральным законом от 04.05.2011 № 99-ФЗ «О лицензировании отдельных видов деятельности», и с даты окончания проведения проверки, по результатам которой вынесено такое постановление либо принято данное решение, прошло менее трех лет.
В обозначенном случае орган государственного контроля (надзора), орган муниципального контроля при формировании ежегодного плана проведения плановых проверок вправе принять решение о включении в ежегодный план проведения плановых проверок проверки в отношении указанных лиц по основаниям, предусмотренным п. 8 ст. 9 Федерального закона № 294-ФЗ, а также иными федеральными законами, устанавливающими особенности организации и проведения проверок.
Обзор изменений в сфере закупок 
С 2016 года ступает в силу большое количество поправок, которые касаются закупок как по Закону 44–ФЗ, так и по Закону 223–ФЗ. Одним из важных является ввод в эксплуатацию ЕИС – едина информационная система. Все конкурентные закупки, начиная с 2016 года должны проходить через эту систему, а не через сайт www.zakupki.gov.ru (п. 2 постановления Правительства РФ от 23 января 2015 г. № 36). Времени подготовиться к новациям уже почти нет. И лучше не откладывать это, а готовиться к изменениям уже сейчас, и корректировать свои закупки с учетом новшеств. Ввод в эксплуатацию системы должны обеспечить Минэкономразвития и Казначейство России (информационное сообщение Минэкономразвития России от 30 ноября 2015 г.).
1. Единая информационная система (ЕИС) будет обеспечивать:
- формирование, обработку, хранение и предоставление данных участникам контрактной системы в сфере закупок;
- контроль за информацией во всех документах, формируемых в рамках процедуры закупок;
- использование усиленной неквалифицированной электронной подписи электронных документов;
- подачу заявок в электронной форме на участие в определении поставщика (подрядчика, исполнителя) и открытие доступа к таким заявкам.
Это установлено в части 1 статьи 4 Закона № 44–ФЗ. При этом субъекты РФ и муниципалитеты будут вправе создавать региональные и муниципальные информационные системы в сфере закупок, которые должны быть интегрированы (связаны) в ЕИС (ч. 7 ст. 4 Закона № 44–ФЗ).
Обратите внимание, что ЕИС уже будет предусматривать применение новых классификаторов ОКВЭД 2 и ОКПД 2 (несмотря на то, что переходный период продлили до 2017 года). Поэтому при составлении документации (в т. ч. извещений, договоров и других документов) нужно использовать новые коды (информационное сообщение Минэкономразвития России от 30 ноября 2015 года).
2. Процедура общественного обсуждения государственных закупок. Приказом Минэкономразвития России от 30.10.2015 № 795 "Об утверждении Порядка обязательного общественного обсуждения закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд в случае, если начальная (максимальная) цена контракта либо цена контракта, заключаемого с единственным поставщиком (подрядчиком, исполнителем), превышает один миллиард рублей" на 2016 год определена процедура обязательного общественного обсуждения госзакупок с начальной (максимальной) ценой контракта или ценой контракта, заключаемого с единственным поставщиком, превышающей 1 миллиард рублей.
Обязательное общественное обсуждение проводится в разделе "Обязательное общественное обсуждение закупок" официального сайта единой информационной системы в сфере закупок, а также в виде очных публичных слушаний. 
Определен перечень лиц, которыми проводится обязательное общественное обсуждение. К ним относятся, в том числе, государственные и муниципальные заказчики, бюджетные учреждения, осуществляющие закупки в соответствии с ч. 1 ст. 15 Закона 44-ФЗ, автономные учреждения, государственные и муниципальные унитарные предприятия при осуществлении закупок в соответствии с ч. 4 ст. 15 данного Закона 223-ФЗ. По результатам обсуждения могут быть внесены изменения в планы-графики, извещения об осуществлении закупок, документацию о закупках либо закупки могут быть отменены.
3. Реестр недобросовестных поставщиков. С 1 января 2016 года вводится новый реестр недобросовестных поставщиков. Он будет соответствовать требованиям статьи 104 Закона № 44–ФЗ. Реестр недобросовестных поставщиков ведет Федеральная антимонопольная служба. Она руководствуется порядком, который утвержден постановлением Правительства РФ от 25 ноября 2013 г. № 1062. Алгоритм включения компании в реестр прописан в статье 104 Закона № 44–ФЗ. Процедуру всегда инициирует заказчик. Он направляет соответствующую информацию в ФАС России либо в ее территориальный орган по своему местонахождению. Следует подчеркнуть, что направление этих сведений – не право, а обязанность заказчика. Если ее не исполнить (или исполнить не вовремя), заказчика могут оштрафовать на 20 тыс. руб. (ч. 2 ст. 7.31 Кодекса РФ об административных правонарушениях). 
4. Контракт. Законодатели отмели ряд норм, которые давали некоторые поблажки как заказчикам, так и поставщикам. В 2015 году по контрактам, обязательства по которым выполнены в полном объеме (за исключением гарантийных), заказчики должны списать сумму штрафных санкций или предоставить отсрочку по их уплате в следующем порядке. Если сумма неуплаченной неустойки (пеней, штрафа) не превышает 5 процентов от цены контракта, то заказчик должен ее списать в полном объеме. Если сумма неуплаченной неустойки (пеней, штрафа) от 5 до 20 процентов от цены контракта, заказчик:
- предоставляет поставщику отсрочку уплаты до конца текущего финансового года;
- списывает половину неуплаченной неустойки (т. е. 50%), если вторую половину поставщик уплатил до окончания 2015 года.
Если сумма неуплаченной неустойки (пеней, штрафа) больше 20 процентов от цены контракта, то заказчик предоставляет поставщику отсрочку уплаты до конца текущего финансового года. В 2016 году эта норма отменена. 
Также в 2015 году заказчики могли изменить условия контракта в некоторых случаях. Такая возможность предусмотрена только для контрактов со сроком исполнения больше шести месяцев:
- на поставку товаров (работ, услуг) по утвержденным законодательством перечням. При этом цена контракта для федеральных нужд должна превышать 1 млн руб. А вот региональные и местные власти размер устанавливают самостоятельно. Кроме того, в части закупок для нужд субъектов и муниципалитетов есть еще одна особенность. Так, если контракт заключен по итогам конкурса, аукциона, запроса предложений среди малых предприятий и социально ориентированных некоммерческих организаций, цена контракта не должна превышать 5 млн руб.;
- на строительство, реконструкцию, техническое перевооружение объектов капитального строительства (в т. ч. покупку оборудования, которое входит в смету этих работ). А также проведение работ по сохранению объектов культурного наследия (памятников истории и культуры).
Исключение: научно–методическое руководство.
С 2016 года срок действия этой возможности истекает. При этом существует законопроект, которые продлевает действие этой возможности, но он пока не принят. 
Обратите внимание, что в 2015 году по контрактам, которые обеспечены банковской гарантией, заказчик мог провести реструктуризацию задолженности банков по выплате сумм обеспечения. В 2016 году такой возможности не будет.
5. Закупки СМП. В рамках поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства заказчики ежегодно должны провести часть закупок только у них. А потом еще и отчитаться об этом не позднее 1 февраля очередного финансового года. Особенности участия в закупках СМиСП, требования к отчету и форма утверждены постановлением Правительства РФ от 11 декабря 2014 г. № 1352. С 2016 года за несоблюдение этих требований законом предусмотрено ужесточение правил закупок. А именно с 1 февраля и до конца очередного финансового года заказчики, нарушившие порядок, должны будут применять Закон №44–ФЗ.
Обзор изменений в налоговом законодательстве
1. Уплата и взыскание налогов, налоговые проверки, привлечение к налоговой ответственности (часть первая Налогового кодекса РФ).
[bookmark: P15]С 1 января 2016 года: 
 - за непредставление в срок ежеквартального расчета по НДФЛ налоговому агенту грозит штраф. В соответствии с п. 1.2 ст. 126 НК РФ за каждый полный или неполный месяц нарушения установленного срока подачи расчета по исчисленным и удержанным суммам НДФЛ взыскивается 1000 руб. Изменения предусмотрены Федеральным законом от 02.05.2015 N 113-ФЗ
[bookmark: P20]- за опоздание с подачей расчета по НДФЛ счет налогового агента могут "заморозить". Налоговый орган вправе принять решение о приостановлении операций по счетам в банке и переводов электронных денежных средств в том случае, если расчет исчисленных и удержанных сумм НДФЛ не представлен в течение 10 дней после окончания установленного срока (п. 3.2 ст. 76 НК РФ). Изменения предусмотрены Федеральным законом от 02.05.2015 N 113-ФЗ
[bookmark: P25]- за каждый поданный документ с недостоверными сведениями налоговый агент заплатит 500 руб. Освобождение от ответственности возможно, если налоговый агент представил уточненные документы в инспекцию до того, как узнал, что она обнаружила недостоверность поданных сведений (ст. 126.1 НК РФ). Сейчас взыскание штрафа по п. 2 ст. 126 НК РФ за подачу недостоверных справок 2-НДФЛ вызывает споры. Изменения предусмотрены Федеральным законом от 02.05.2015 N 113-ФЗ
2. Налог на добавленную стоимость (гл. 21 НК РФ).
С 1 января 2016 года для подтверждения нулевой ставки НДС контрактом признаются один или несколько документов.
Контракт может состоять как из одного документа, подписанного сторонами, так и из ряда документов, которые свидетельствуют о том, что участники достигли соглашения по всем существенным условиям сделки. Эти положения появятся в п. 19 ст. 165 НК РФ.
Если представляется комплект документов, то в нем должны содержаться сведения о предмете, участниках и условиях сделки (в том числе о ее цене и сроках исполнения).
Сейчас в НК РФ не указано, каким может быть контракт для подтверждения нулевой ставки НДС. Минфин считает, что контракт должен быть заключен в соответствии с ГК РФ. Поскольку ведомство ссылается на положения о форме договора и акцептовании, вероятно, оно допускает, что налогоплательщик вправе представить контракт и как единый документ, и как ряд документов. Суды такой подход поддерживают.
Изменения предусмотрены Федеральным законом от 23.11.2015 N 323-ФЗ
3. Акцизы (гл. 22 НК РФ).
С 1 января 2016 года:
- ставки акцизов на некрепкий алкоголь, табачные изделия и автомобили возрастут. Повышение касается ставок на вино (кроме вина с защищенным географическим указанием или наименованием места происхождения), пиво, сигареты, автомобили с мощностью двигателя свыше 90 л.с. Снижается ставка акциза на прямогонный бензин и моторные масла. Такие положения содержатся в п. 1 ст. 193 НК РФ. Изменения установлены Федеральным законом от 23.11.2015 N 323-ФЗ. Ранее поправки к п. 1 ст. 193 НК РФ предусматривались Федеральным законом от 24.11.2014 N 366-ФЗ.
- на автомобильный бензин всех классов ставки акцизов увеличатся. Ставка на бензин класса 5 будет равна 7530 руб. за 1 т, т.е. возрастет на 2000 руб. На бензин, который не соответствует такому классу, повышение ставки будет существеннее: она увеличится на 3200 руб. и составит 10 500 руб. за 1 т. Данные изменения будут внесены в п. 1 ст. 193 НК РФ. Изменения предусмотрены Федеральным законом от 23.11.2015 N 323-ФЗ
- на вина с защищенным географическим указанием будет установлена пониженная ставка акциза. Для вин, которые имеют защищенное географическое указание или наименование места происхождения, ставка акциза в 2016 году составит 5 руб., а для игристых вин - 13 руб. за литр. Такие специальные положения появятся в п. 1 ст. 193 НК РФ. Акциз на другие вина и игристые вина будет равен 9 и 26 руб. за литр соответственно. Изменения предусмотрены Федеральным законом от 23.11.2015 N 323-ФЗ
4. Налог на доходы физических лиц (гл. 23 НК РФ). 
С 1 января 2016 года:
- работодатели должны ежеквартально отчитываться по НДФЛ. 
Налоговые агенты обязаны в течение месяца, следующего за первым кварталом, полугодием и девятью месяцами, подавать в инспекцию расчет исчисленных и удержанных сумм НДФЛ (п. 2 ст. 230 НК РФ в новой редакции). Расчет за год подается не позднее 1 апреля следующего года.
В указанном документе отражается обобщенная информация по всем физлицам: суммы начисленных и выплаченных им доходов, предоставленные им вычеты, исчисленные и удержанные суммы налога, а также другие данные, которые нужны для определения суммы НДФЛ.
Расчет представляется в электронной форме. Однако если численность физлиц, получивших доходы от налогового агента за год, до 25 человек, то он может подать этот документ на бумажном носителе (абз. 7 п. 2 ст. 230 НК РФ). Следует отметить, что при определении инспекции, куда необходимо представить расчет по НДФЛ, российские организации, имеющие обособленные подразделения, а также налоговые агенты, которые отнесены к крупнейшим налогоплательщикам, должны учитывать специальные положения.
Если налоговый агент добросовестно не исполнил обязанность по представлению расчета, это может иметь для него негативные последствия: взыскание штрафа за несвоевременное представление документа либо представление недостоверных сведений, а также приостановление операций по счетам и переводов денежных средств за опоздание с подачей в течение 10 дней.
Изменения предусмотрены Федеральным законом от 02.05.2015 N 113-ФЗ
- вычет на ребенка будут предоставлять, пока доход работника не превысит 350 тыс. руб.
Когда доход сотрудника, исчисленный нарастающим итогом с начала года и облагаемый НДФЛ по ставке 13%, станет больше 350 тыс. руб., работодатель прекратит предоставлять стандартный вычет на ребенка. Сейчас согласно пп. 4 п. 1 ст. 218 НК РФ лимит составляет 280 тыс. руб.
Изменения предусмотрены Федеральным законом от 23.11.2015 N 317-ФЗ
- размер вычета на ребенка-инвалида возрастет
Величина вычета станет зависеть от того, кто обеспечивает ребенка-инвалида. Родитель, усыновитель, жена или муж родителя сможет получить 12 тыс. руб., а приемный родитель, опекун, попечитель, жена или муж приемного родителя - 6 тыс. руб. Сейчас в силу пп. 4 п. 1 ст. 218 НК РФ вычет равен 3 тыс. руб.
Новые размеры применяются и в отношении вычетов на детей-инвалидов в возрасте до 18 лет, а также учащихся по очной форме, аспирантов, ординаторов, интернов, студентов в возрасте до 24 лет, если они являются инвалидами I или II группы.
Изменения предусмотрены Федеральным законом от 23.11.2015 N 317-ФЗ
[bookmark: P83]- отчитаться по НДФЛ за работников обособленного подразделения нужно по месту его нахождения
Это правило применяют российские юрлица, имеющие обособленные подразделения, при подаче расчета по НДФЛ и сведений о доходах физлиц (абз. 4 п. 2 ст. 230 НК РФ). Сейчас нет единой позиции по вопросу о месте подачи справок по форме 2-НДФЛ в отношении работников обособленных подразделений.
Изменения предусмотрены Федеральным законом от 02.05.2015 N 113-ФЗ
[bookmark: P88]- работодатель - крупнейший налогоплательщик сдает отчетность по НДФЛ по месту учета таковым
Крупнейший налогоплательщик, имеющий обособленные подразделения, может подать расчет исчисленных и удержанных сумм налога и сведения по форме 2-НДФЛ о доходах, полученных физлицами от этих подразделений, по месту своего учета либо по месту учета каждого подразделения (абз. 5 п. 2 ст. 230 НК РФ).
Изменения предусмотрены Федеральным законом от 02.05.2015 N 113-ФЗ
- удержанный НДФЛ должен быть перечислен не позднее даты, следующей за днем выплаты дохода
Это общее правило установлено в п. 6 ст. 226 НК РФ (в новой редакции). Исключение касается отпускных и пособий по временной нетрудоспособности (включая пособие по уходу за больным ребенком). Удержанный с них НДФЛ нужно перечислять в бюджет не позднее последнего дня месяца, в котором они выплачены.
Сейчас дата перечисления НДФЛ в бюджет зависит, например, от дня получения налоговым агентом средств в банке, перевода с его счета на счет физлица либо фактического получения физлицом дохода. Вопрос о том, в какой момент должен быть перечислен НДФЛ, удержанный с отпускных, является спорным. Компетентные органы и суды (в том числе Президиум ВАС РФ) сходятся во мнении, что в данном случае налог перечисляется не позднее дня фактического получения в банке денег для выплаты дохода (даты перечисления средств на счет налогоплательщика либо по его поручению на счета третьих лиц).
Изменения предусмотрены Федеральным законом от 02.05.2015 N 113-ФЗ
- от утверждения авансового отчета о командировке зависит день фактического получения дохода
Датой получения дохода при расчете НДФЛ считается последний день месяца, в котором утвержден авансовый отчет после возвращения работника из командировки (пп. 6 п. 1 ст. 223 НК РФ). Сейчас особых правил для этого вида дохода нет, но разъяснено, что сумму дохода определяют в момент утверждения отчета. Изменения предусмотрены Федеральным законом от 02.05.2015 N 113-ФЗ.
- по ряду доходов физлица определен день, который признается датой их фактического получения
Этим днем является дата зачета встречных однородных требований или списания безнадежного долга компанией, а для доходов в виде материальной выгоды от экономии на процентах по заемным средствам - последний день каждого месяца в течение срока, на который они выданы (пп. 4, 5, 7 п. 1 ст. 223 НК РФ).
Сейчас для расчета размера материальной выгоды по займам (кредитам) необходимо знать дату уплаты процентов (пп. 1 п. 2 ст. 212, пп. 3 п. 1 ст. 223 НК РФ). В отношении беспроцентных займов такая дата не определена, поэтому подходы к решению данного вопроса разные. Изменения предусмотрены Федеральным законом от 02.05.2015 N 113-ФЗ
- работодатель предоставляет социальные вычеты на лечение и обучение по заявлению сотрудника
Кроме письменного заявления сотрудник должен подать работодателю подтверждение права на получение социальных вычетов, выданное инспекцией. Вычеты на лечение и обучение налоговый агент предоставляет начиная с месяца обращения работника (п. 2 ст. 219 НК РФ в новой редакции). Изменения предусмотрены Федеральным законом от 06.04.2015 N 85-ФЗ
- срок для сообщения налоговым агентом в инспекцию о невозможности удержать НДФЛ увеличится
Информацию с указанием сумм дохода, с которого не удержан налог, и размера неудержанного НДФЛ необходимо представлять не позднее 1 марта года, следующего за истекшим налоговым периодом (п. 5 ст. 226 НК РФ в новой редакции). Сейчас эти сведения нужно подать в течение месяца после окончания года. Изменения предусмотрены Федеральным законом от 02.05.2015 N 113-ФЗ
- отчетность по НДФЛ можно подать на бумажном носителе, если доход получили менее 25 физлиц
По общему правилу налоговый агент обязан представлять расчет исчисленных и удержанных сумм НДФЛ и сведения о доходах физлиц в электронной форме (абз. 7 п. 2 ст. 230 НК РФ). Сейчас для подачи формы 2-НДФЛ на бумажном носителе действует лимит по числу физлиц, получивших доход за год, - до 10 человек. Изменения предусмотрены Федеральным законом от 02.05.2015 N 113-ФЗ
- при выходе участника из общества облагаемый НДФЛ доход можно уменьшить на сумму расходов
Затраты, связанные с приобретением имущественных прав, также учитываются, когда уменьшается номинальная стоимость доли в уставном капитале или участнику при ликвидации общества передается имущество (пп. 2 п. 2 ст. 220 НК РФ в новой редакции). Сейчас вопрос об учете расходов в таких случаях является спорным. Изменения предусмотрены Федеральным законом от 08.06.2015 N 146-ФЗ
- НДФЛ не уплачивается, если до продажи недвижимость была в собственности не менее пяти лет
Для освобождения от НДФЛ минимальный срок владения недвижимостью может составлять не пять лет, а три года (ст. 217.1 НК РФ). Это правомерно, например, при продаже квартиры, которая получена в дар от члена семьи, по наследству или в порядке приватизации.
Для случая, когда доход от продажи недвижимости меньше 70% кадастровой стоимости объекта, определенной по состоянию на 1 января года, в котором зарегистрирован переход права собственности, предусмотрены особенности. В такой ситуации доходом, облагаемым НДФЛ, признается 70% кадастровой стоимости объекта недвижимости на указанную дату.
Следует отметить, что субъекты РФ своими законами могут уменьшить установленный Налоговым кодексом РФ пятилетний срок владения недвижимостью. Также они вправе снижать процентную величину кадастровой стоимости объекта, с которой сравнивается полученный продавцом доход в целях обложения НДФЛ.
Положения ст. 217.1 НК РФ будут применяться в отношении объектов недвижимости, приобретенных в собственность после 1 января 2016 года. Как и действующие, новые правила не будут распространяться на недвижимость, которая непосредственно использовалась в предпринимательской деятельности.
Напомним, сейчас для того, чтобы доходы физлица - налогового резидента РФ от продажи недвижимости не облагались НДФЛ, минимальный срок нахождения объекта в собственности составляет три года. При этом неважно, каким образом данный объект получен. Изменения предусмотрены Федеральным законом от 29.11.2014 N 382-ФЗ
5. Налог на прибыль организаций (гл. 25 НК РФ)
С 1 января 2016 года:
- амортизируемым признается имущество с первоначальной стоимостью свыше 100 тыс. руб. Такое изменение внесено в п. 1 ст. 256 НК РФ. Тот же критерий используется при определении стоимости основного средства для отнесения его к амортизируемому имуществу (п. 1 ст. 257 НК РФ). Эти правила применимы к амортизируемому имуществу, введенному в эксплуатацию начиная с 1 января 2016 года. Изменения предусмотрены Федеральным законом от 08.06.2015 N 150-ФЗ.
- изменятся предельные значения процентных ставок по обязательствам из контролируемых сделок. Если рублевые долговые обязательства возникли из контролируемых сделок, то при расчете налога на прибыль предельные значения процентов по таким обязательствам составляют 75% и 125% ключевой ставки ЦБ РФ (п. 1.2 ст. 269 НК РФ). Изменения предусмотрены Федеральным законом от 08.03.2015 N 32-ФЗ
- возрастает число фирм, вносящих только квартальные авансовые платежи по налогу на прибыль. Это связано с увеличением с 10 до 15 млн руб. лимита среднеквартальной суммы доходов от реализации, определяемого за предыдущие четыре квартала (п. 3 ст. 286 НК РФ в новой редакции). Такие платежи следует перечислить не позднее 28 календарных дней с даты окончания отчетного периода. Изменения предусмотрены Федеральным законом от 08.06.2015 N 150-ФЗ
6. Упрощенная система налогообложения (гл. 26.2 НК РФ).
С 1 января 2016 года:
- для УСН коэффициент-дефлятор на 2016 год составляет 1,329 . Налогоплательщик утратит право на применение УСН, если в 2016 году его выручка превысит 79,74 млн руб. Чтобы перейти на данный спецрежим с 2017 года, выручка за девять месяцев 2016 года должна быть не более 59,805 млн руб. Приказ Минэкономразвития России от 20.10.2015 N 772.
- региональные власти могут снижать ставку для УСН с объектом "доходы". Ставка налога, уплачиваемого при применении УСН с объектом "доходы", может быть установлена законом субъекта РФ в пределах от 1 до 6%. Размер ставки может зависеть от категорий налогоплательщиков. Эти изменения предусмотрены в рамках исполнения антикризисного плана Правительства РФ. В настоящее время регионы по общему правилу могут изменять ставку налога, перечисляемого при применении УСН с объектом "доходы минус расходы". Изменения предусмотрены Федеральным законом от 13.07.2015 N 232-ФЗ. 
Закон ЯО от 30.11.2005 N 69-з  (ред. от 26 ноября 2015 года N 92-з) "О применении упрощенной системы налогообложения на территории Ярославской области"(принят ГД ЯО 29.11.2005). Скорректированы дифференцированные налоговые ставки при применении организациями и индивидуальными предпринимателями упрощенной системы налогообложения на территории Ярославской области. В частности, дополнительно установлена налоговая ставка в размере 4 процентов для организаций и индивидуальных предпринимателей, осуществляющих в качестве основного один из следующих видов экономической деятельности: сельское хозяйство, охота и лесное хозяйство; обрабатывающие производства; строительство; услуги паллиативной медицинской помощи. Дополнены также виды предпринимательской деятельности, в отношении которых применяется патентная система налогообложения, и виды экономической деятельности, осуществляя которые впервые зарегистрированные индивидуальные предприниматели могут рассчитывать на налоговую ставку в размере 0 процентов.
Решение муниципального Совета городского поселения Пошехонье от 13.11.2015 N 29 "Об установлении земельного налога на территории городского поселения Пошехонье на 2016 год". Установлены порядок и сроки уплаты налога и авансовых платежей по налогу, ставки земельного налога, налоговые льготы, порядок и сроки представления налогоплательщиками документов, подтверждающих право на уменьшение налоговой базы. Регламентировано, что от налогообложения в полном объеме освобождены ветераны и инвалиды Великой Отечественной войны и боевых действий, собственники жилых помещений в многоквартирных домах, а также товарищества собственников жилья, жилищные, жилищно-строительные и иные специализированные потребительские кооперативы, созданные в целях удовлетворения потребностей граждан в жилье.
Решение Переславль-Залесской городской Думы от 29.10.2015 N 106 "Об утверждении базовой ставки годовой арендной платы за 1 кв. м недвижимого имущества, находящегося в муниципальной собственности города Переславля-Залесского, на 2016 год". Регламентировано, что базовая ставка установлена в размере 41409 рублей.
Решение Земского собрания Даниловского муниципального района от 05.11.2015 N 97 "О системе налогообложения в виде единого налога на вмененный доход для отдельных видов деятельности на территории Даниловского муниципального района". Определены виды предпринимательской деятельности, в отношении которых введен единый налог. Урегулирован порядок расчета значения корректирующего коэффициента К2. Регламентировано, что его итоговое расчетное значение определяется отдельно по каждому виду деятельности и не может быть менее 0,005 и более 1,0 включительно. Закреплено также, что налоговая ставка в размере 7,5 процента установлена для налогоплательщиков - индивидуальных предпринимателей, впервые зарегистрированных и осуществляющих в качестве основного один из следующих видов предпринимательской деятельности: оказание бытовых услуг; оказание услуг по предоставлению во временное владение (в пользование) мест для стоянки автомототранспортных средств, а также по хранению автомототранспортных средств на платных стоянках (за исключением штрафных автостоянок) и др. Признаны утратившими силу решение Земского собрания Даниловского муниципального района от 11.09.2008 N 344 "О системе налогообложения в виде единого налога на вмененный доход для отдельных видов деятельности на 2009 год" и документы, вносящие в него изменения.
7. Единый налог на вмененный доход (гл. 26.3 НК РФ)
С 1 января 2016 года коэффициент-дефлятор для расчета ЕНВД равен 1,798. При исчислении ЕНВД базовая доходность умножается на коэффициент-дефлятор. Его значение сохранится на уровне 2015 года, несмотря на то что ранее было запланировано повышение этого показателя до 2,083. Приказ Минэкономразвития России от 20.10.2015 N 772 (в ред. Приказа Минэкономразвития России от 18.11.2015 N 854).
8. Налог на имущество организаций (гл. 30 НК РФ)
С 1 января 2016 года унитарные предприятия определяют налог на имущество по кадастровой стоимости недвижимости. 
Правило касается юрлиц, владеющих на праве хозяйственного ведения объектом недвижимости, по которому налоговая база определяется как его кадастровая стоимость (пп. 3 п. 12 ст. 378.2 НК РФ в новой редакции).
Сейчас предусмотрено, что исчислять налог на имущество организаций по кадастровой стоимости объекта должны только их собственники. Если недвижимое имущество, по которому налоговая база определяется с учетом установленных в ст. 378.2 НК РФ особенностей, принадлежит организации на праве хозяйственного ведения и учитывается у нее на балансе как объект основных средств, то налог следует исчислять исходя из среднегодовой стоимости объекта. Такой позиции придерживается Минфин России. Изменения предусмотрены Федеральным законом от 29.11.2014 N 382-ФЗ.
9. Страховые взносы в Пенсионный фонд РФ, Фонд социального страхования РФ, Федеральный фонд обязательного медицинского страхования
С 1 января 2016 года изменятся КБК для перечисления страховых взносов. Поменяются, например, КБК для уплаты страховых взносов в ПФР, пеней и процентов по взносам в ФСС РФ, а также коды для перечисления взносов по дополнительным тарифам в отношении работников, имеющих право на досрочную пенсию. Изменения предусмотрены Приказом Минфина России от 08.06.2015 N 90н.
10. Обязательное социальное страхование от несчастных случаев на производстве и профзаболеваний.
С 1 января 2016 года тариф на соцстрахование "предоставленного" персонала зависит от принимающей стороны. Принимающая сторона должна передать страхователю - компании, временно направившей своих сотрудников по договору о предоставлении труда работников, информацию, которая нужна для определения страхового тарифа, надбавок, скидок (п. 2.1 ст. 22 Закона о страховании от несчастных случаев на производстве). При расчете суммы взносов на обязательное социальное страхование от несчастных случаев на производстве и профзаболеваний страхователь должен руководствоваться сведениями об основном виде деятельности принимающей стороны, учитывая результаты спецоценки условий труда на ее рабочих местах и иную полученную информацию. Изменения предусмотрены Федеральным законом от 05.05.2014 N 116-ФЗ
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Согласно пункту 1 статьи 2 Закона № 181-ФЗ требования, предусмотренные абзацем 8 пункта 2 статьи 8 Федерального закона от 22.11.1995 № 171-ФЗ "О государственном регулировании производства и оборота этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции и об ограничении потребления (распития) алкогольной продукции" (далее – Закон № 171-ФЗ), о наличии оборудования для учета объема оборота алкогольной продукции, оснащенного техническими средствами фиксации и передачи информации об объеме оборота алкогольной продукции в ЕГАИС не применяются:
1) до 1 января 2016 года в отношении закупки, хранения и поставок этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции;
2) до 1 июля 2016 года в отношении розничной продажи алкогольной продукции в городских поселениях;
3) до 1 июля 2017 года в отношении розничной продажи алкогольной продукции в сельских поселениях.
	Кроме того, согласно пункту 2.1 статьи 8 Закона № 171-ФЗ данное требование не распространяется на учет объема:
1) розничной продажи пива и пивных напитков, сидра, пуаре, медовухи, спиртосодержащей продукции;
2) розничной продажи алкогольной продукции при оказании услуг общественного питания;
3) розничной продажи алкогольной продукции, осуществляемой в поселениях с численностью населения менее трех тысяч человек, в которых отсутствует точка доступа к информационно-телекоммуникационной сети "Интернет". Перечень таких поселений определяется законом субъекта Российской Федерации.
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