Кредиты на поддержку и сохранение занятости для организаций и ИП из пострадавших отраслей

Максимальная сумма кредита рассчитывается так: МРОТ с учетом районных коэффициентов, процентных надбавок и страховых взносов нужно умножить на численность работников и на 6.
Численность работников определяется по сведениям, которые заемщик подает в Пенсионный фонд.
Условия кредита. Кредит выдается на неотложные нужды для поддержки и сохранения занятости. Под таковыми понимаются документально подтвержденные расходы, связанные с выплатой заработной платы и обязательными начислениями на нее.
Заемщик не будет оплачивать дополнительные платежи (комиссии, сборы) за исключением случаев взыскания штрафных санкций при неисполнении условий кредитного договора.
Первые шесть месяцев, но не позднее 30 ноября, размер ставки составляет 0 процентов, далее он должен быть не выше ставки, по которой банк получил льготное рефинансирование от ЦБ РФ.
ЦБ РФ сообщил, что с 27 апреля ставка по кредитам, направленным на поддержку кредитования малого и среднего бизнеса, снижена с 4 до 3,5% годовых.
Максимальный срок кредита - 12 месяцев.

Требования к заемщикам - малым и микропредприятиям:

1. Должны работать не менее года хотя бы в одной из пострадавших отраслей экономики. Данный факт может подтверждаться как основным, так и дополнительными кодами по ОКВЭД согласно данным ЕГРЮЛ/ЕГРИП на 1 марта 2020 года.
2. На дату заключения договора не введена процедура банкротства, деятельность заемщика не приостановлена, заемщик-ИП не прекращает свою деятельность.

Требования к иным заемщикам:
1. Должны работать не менее года хотя бы в одной из пострадавших отраслей экономики. Данный факт подтверждается только основным кодом по ОКВЭД согласно данным ЕГРЮЛ/ЕГРИП на 1 марта 2020 года.
2. На дату заключения договора не введена процедура банкротства, деятельность заемщика не приостановлена, заемщик - ИП не прекращает свою деятельность.
3. Количество работников заемщика в течение отчетного месяца составляет не менее 90 процентов количества работников в предыдущем месяце.

Разъяснения Минэкономразвития для всех заемщиков:
- заемщик не обязан иметь с банком договор на выплату зарплаты;
- какова доля выручки по "пострадавшим" ОКВЭД в общей выручке заемщика, значения не имеет. Даже если часть сотрудников заемщика работает по "непострадавшим" направлениям, кредит рассчитывается на всех сотрудников;
- если заемщик получил субсидию из бюджета, это не мешает оформить льготный кредит на выплату зарплаты;
- заемщик сам решает, как распределить кредитные средства между работниками;
- погашение кредита за счет средств, полученных по нему же, не субсидируется;
- кредитный договор можно продлить. Главное, чтобы он не переставал соответствовать правилам госпрограммы.

Куда обращаться. В банки, заключившие соглашение с Минэкономразвития по программе выдачи кредитов на поддержку занятости.


ЛЬГОТНЫЙ КРЕДИТ ДЛЯ БИЗНЕСА ПО СТАВКЕ ДО 2%:


[bookmark: P14]Какие требования предъявляются к заемщику
1. Кредит может получить как юрлицо, так и ИП, но только с работниками.
2. Заемщик должен работать в пострадавших отраслях либо в отраслях, требующих поддержки для возобновления деятельности.

	если заемщик - субъект малого предпринимательства, требуемый код по ОКВЭД может быть у него как основным, так и дополнительным. У остальных заемщиков во внимание берется только основной код. Код должен быть внесен в ЕГРЮЛ/ЕГРИП по состоянию на 1 марта 2020 года.


3. Заемщик не находится в стадии банкротства, его деятельность не приостановлена, заемщик-ИП не прекратил свою деятельность.
[bookmark: P19]На какие цели выдается кредит
Кредит выдается для покрытия любых документально подтвержденных расходов на предпринимательскую деятельность. К ним в том числе относится выплата зарплаты, а также оплата ранее полученных кредитов по программе "8,5 процентов" и кредитов на поддержку и сохранение занятости. Кредитные средства нельзя тратить на выплату дивидендов, выкуп собственных акций и долей в уставном капитале, на благотворительность.
[bookmark: P21]Когда и на какую сумму можно заключить договор
Кредитный договор можно заключить с 1 июня по 1 ноября. Чем скорее это сделать, тем больше будет сумма кредита.
Чтобы узнать максимальную сумму кредита, нужно перемножить следующие показатели:
- расчетный размер оплаты труда - МРОТ с учетом районных коэффициентов, процентных надбавок, а также страховых взносов в размере 30%;
- численность работников по данным, размещенным в информационной системе ФНС по состоянию на 1 июня;
- базовый период, который равен периоду с даты заключения договора до 1 декабря.
Выдача средств заемщику после заключения договора лимитирована. Лимит средств, которые можно получить за один раз, рассчитывается так:
(расчетный размер оплаты труда) * 2 * (численность работников организации)
Оставшуюся часть кредита банк будет перечислять раз в месяц в пределах этого лимита.

[bookmark: P31]Каковы правила погашения и списания кредита
Условия кредита зависят от периодов, в течение которых действует договор. Правила предусматривают три периода:
- обязательный базовый период, который длится до 1 декабря 2020 года;
- необязательный период наблюдения. Наступает, если заемщик продолжает свою деятельность и сохранил персонал в установленных правилами пределах. Длится с 1 декабря 2020 года до 1 апреля 2021 года;
- необязательный трехмесячный период погашения. Может наступать как после базового периода, так и после периода наблюдения. Не наступает, если есть условия для списания кредита.
Базовый период
До 1 декабря 2020 года:
- заемщик ничего не платит банку;
- для заемщика действует конечная ставка не выше 2% годовых;
- начисляемые за базовый период проценты переносятся в основной долг на дату окончания базового периода.
По окончании этого периода есть два варианта.
Вариант 1. По итогам хотя бы одного месяца базового периода число работников заемщика сократилось более чем на 20% по сравнению с численностью на 1 июня.
В этом случае наступает период погашения: тремя равными платежами, 28 декабря 2020 года, 28 января и 1 марта 2021 года, заемщик должен вернуть кредит. В период погашения действует не льготная, а стандартная ставка.
Период погашения также наступает, если не позднее 25 ноября введена процедура банкротства, приостановлена деятельность либо заемщик-ИП прекратил свою деятельность.
Вариант 2. Если нет обстоятельств, указанных в предыдущем варианте, начинается период наблюдения.
Период наблюдения
С 1 декабря 2020 года по 1 апреля 2021 года:
- заемщик ничего не платит банку;
- для заемщика действует конечная ставка не выше 2% годовых;
- начисляемые проценты переносятся в основной долг на дату окончания периода наблюдения.
Весь долг по кредиту, включая проценты, спишут полностью, если:
- по состоянию на 1 марта 2021 года число работников составит не менее 90% от штата по состоянию на 1 июня 2020 года. При этом на конец каждого отчетного месяца число работников не должно опускаться ниже 80% от указанного штата. Полагаем, что самый безопасный вариант - сохранять численность на уровне 90% на конец каждого месяца периода наблюдения, а не только по состоянию на 1 марта;
- не введена процедура банкротства заемщика, деятельность не приостановлена, заемщик-ИП не прекратил свою деятельность;
- средняя зарплата одного работника в период наблюдения была не ниже МРОТ.
Если численность работников по итогам каждого месяца в период наблюдения не будет опускаться ниже 80%, кредит спишут наполовину. На каких условиях заемщик выплачивает вторую половину долга, в правилах не уточняется.
	Доходы, которые возникнут из-за списания кредита, планируют освободить от налогов.


Если рассмотренные условия не выполнены, наступает период погашения. Долги по кредиту придется вернуть тремя равными платежами: 30 апреля, 30 мая и 30 июня 2021 года. В период погашения действует не льготная, а стандартная ставка по договору.
Документ: Постановление Правительства РФ от 16.05.2020 N 696



ПРАВИТЕЛЬСТВО УТВЕРДИЛО ПРАВИЛА БЕЗВОЗМЕЗДНОЙ
ФИНПОМОЩИ ПОСТРАДАВШЕМУ БИЗНЕСУ


Компании и предприниматели из пострадавших отраслей могут получить средства из бюджета для частичной компенсации своих потерь. Субсидия рассчитывается исходя из численности работников и МРОТ. Заявки на выплату средств за май принимаются до 1 июля.

Кто может получить деньги из бюджета
Получатель субсидии должен:
- находиться в реестре субъектов малого и среднего предпринимательства по состоянию на 1 марта;
- иметь согласно ЕГРЮЛ/ЕГРИП по состоянию на 1 марта основной код по ОКВЭД, который есть в правительственном перечне пострадавших отраслей. Если в перечне указан класс или подкласс, это означает, что все входящие в него группировки (группы, подгруппы, виды) также включены в перечень;
- не находиться в процессе ликвидации, в процедуре банкротства, в отношении него не должно быть решения об исключении из ЕГРЮЛ;
- не иметь по состоянию на 1 марта недоимок по налогам и страховым взносам в сумме более 3 тыс. руб. Недоимка определяется с учетом имеющихся переплат, при расчетах используются данные, которые есть у налоговиков на дату подачи заявки на субсидию;
- сохранить не менее чем 90% персонала по сравнению с численностью работников в марте либо менее 90%, если при этом разница численности в абсолютном выражении составляет всего одну единицу.
Обратите внимание: если в прошлом году вы не попали в реестр МСП из-за того, что не подали сведения за 2018 год, исправить ситуацию можно, направив данные до конца июня. Это откроет доступ к субсидии, освобождению от налогов и взносов за II квартал, а также к другим мерам поддержки в связи с коронавирусом.

Какова сумма субсидии и на что ее можно потратить
Чтобы определить сумму субсидии, нужно умножить 12 130 руб.:
- организациям - на количество работников в марте;
- ИП с работниками - на количество работников в марте, увеличенное на единицу;
Для ИП без работников размер субсидии составляет 12 130 руб.
Количество работников ФНС определит на основе сведений по форме СЗВ-М.
Если выяснится, что получатель субсидии привел неверные данные в отчете, субсидию придется вернуть.
Потратить деньги можно на любые нужды, в том числе на выплату зарплаты.

Куда и в какой срок нужно будет подать заявление на субсидию
Заявление в налоговую службу подается по ТКС, почте, через личный кабинет налогоплательщика или специальные боксы в налоговых органах в следующие сроки:
- с 1 мая до 1 июня - для получения субсидии за апрель;
- с 1 июня до 1 июля - для получения субсидии за май.
Если получатель субсидии не соответствует утвержденным критериям или заявление подано с опозданием, налоговая служба направит сообщение об отказе в течение трех рабочих дней.

	[bookmark: P34]Нюансы приема заявлений
Не нужно переподавать заявление в следующих случаях:
- по ТКС отправлен скан-образ заявления;
- через личный кабинет подано обращение в свободной форме, к которому приложено заявление в виде скан-образа, фото или просто текстового файла;
- заявление по установленной форме поступило до официального старта приема заявок.
Нужно направить новую заявку, если она:
- подана не в тот налоговый орган (обращаться следует в налоговый орган по месту нахождения организации или месту жительства ИП);
- передана через сервис "Обратиться в ФНС" на сайте службы или портал госуслуг;
- содержит ошибку в банковских реквизитах или указание на счет предпринимателя, который был открыт до июля 2014 года.
Об этом ФНС сообщала в мае и июне.



	На сайте ФНС доступен специальный сервис, с помощью которого можно проверить, есть ли право на получение субсидии.



Кто и в какой срок выплачивает субсидию
Налоговая служба рассчитывает размер субсидии, формирует реестр из поданных заявлений и передает его в Федеральное казначейство.
Также установлено, что реестр передается в течение трех рабочих дней с момента получения заявления, но не ранее 18 мая (по субсидиям за апрель) и 18 июня (по субсидиям за май).
В течение трех рабочих дней после получения реестра Федеральное казначейство перечисляет субсидию.
Выплачивать субсидию за апрель ФНС начала даже до 18 мая.

Как платить налоги при получении субсидии
При расчете налога на прибыль и УСН не учитываются полученные средства и расходы, произведенные за их счет. По покупкам можно получить вычет НДС.

Документы: Постановление Правительства РФ от 24.04.2020 N 576; Федеральный закон от 22.04.2020 N 121-ФЗ; Информация ФНС России от 01.05.2020; Письмо ФНС России от 30.04.2020 N БС-4-19/7427@



Отсрочки по кредитам для малого и среднего бизнеса из пострадавших отраслей


Условия госпрограммы. Отсрочка по госпрограмме предоставляется на срок не более 6-ти месяцев и должна заканчиваться не позднее 31 декабря. Отсрочка предоставляется по договорам, заключенным до 1 апреля.

В период отсрочки проценты заемщику начисляются в льготном размере - около 1/3 от размера процентов, предусмотренных кредитным договором.

Для льготных процентов, которые начисляются в период отсрочки, предусмотрено три варианта:
- заемщик выплачивает эти проценты в период отсрочки;
- проценты выплачиваются после окончания отсрочки равными долями в течение оставшегося срока кредитного договора;
- проценты включаются в основной долг.

Требования к заемщикам:
- является субъектом малого или среднего предпринимательства и ведет деятельность в одной или нескольких пострадавших отраслях экономики;
- не введена процедура банкротства, деятельность заемщика не приостановлена, заемщик - ИП не прекращает свою деятельность.

Куда обращаться. В банки, заключившие соглашение с Минэкономразвития.
Документ: Постановление Правительства РФ от 02.04.2020 N 410



КРЕДИТНЫЕ КАНИКУЛЫ:
[bookmark: _GoBack]
Субъекты малого и среднего предпринимательства из пострадавших секторов экономики вправе по первому требованию получить 6-месячную отсрочку платежей по любым кредитным договорам, заключенным до 3 апреля.

На кого распространяются каникулы? 
Все субъекты малого и среднего предпринимательства, работающие в отраслях, определенных правительством.
На какие договоры распространяются каникулы? 
Любые кредитные договоры и договоры займа, заключенные с кредитными организациями или некредитными финансовыми организациями до вступления в силу новых правил, т.е. до 3 апреля.
суть каникул 
Заемщик вправе "заморозить" платежи по кредиту на срок до полугода со дня подачи обращения или позже. Обратиться в банк нужно не позднее 30 сентября.
У индивидуальных предпринимателей есть дополнительная опция: вместо "заморозки" платежей ИП вправе платить их в сниженном размере в период каникул.
Длительность каникул заемщик определяет самостоятельно. Если заемщик не укажет конкретный срок и его начало, он принимается за шесть месяцев с момента направления требования о предоставлении каникул.
Важный момент: если к началу кредитных каникул у заемщика была обязанность уплатить проценты и штрафы за ненадлежащее исполнение своих обязательств, она также "замораживается".
после окончания кредитных каникул 
Заемщик возобновит оплату кредита на условиях, аналогичных периоду до каникул (т.е. никаких повышенных платежей не будет).
Срок возврата кредита пролонгируется с тем расчетом, чтобы заемщик вернул задолженность, образовавшуюся за время каникул.
получить кредитные каникулы 
Направить требование в свободной форме кредитору способом, предусмотренным в договоре. ИП может направить требование с помощью мобильного телефона. Прилагать к требованию какие-либо документы не нужно.
Исходя из правил предоставления каникул, рекомендуем указать в требовании следующую информацию: сведения о кредитном договоре (договоре займа); указание на то, в какой из пострадавших отраслей ведет деятельность заемщик; период отсрочки (по умолчанию он составляет 6 месяцев). Рекомендуем также обратиться к организации-кредитору, возможно, она разработала типовую форму требования.
Кредитор обязан сообщить о предоставлении кредитных каникул в течение 5-ти дней. Если в течение 10-ти дней заемщик не получит ответ, каникулы считаются предоставленными с даты, указанной в требовании.
Есть ли особенности расчета процентов, которые "набегают" за период каникул? Проценты начисляются в том же размере, как если бы заемщик продолжал исполнять прежние условия кредитного договора. Такие проценты после окончания кредитных каникул включаются в сумму основного долга.
Может ли заемщик продолжать получать деньги по открытой кредитной линии? Нет, на период каникул обязательства кредитора по предоставлению денежных средств приостанавливаются.
Можно ли досрочно гасить кредит в период каникул? Да, можно. При этом каникулы не прекращаются, пока сумма досрочных платежей не достигнет общей суммы платежей по основному долгу и процентам, которые приходятся на льготный период.
Можно ли прекратить кредитные каникулы? Да, в любой момент по заявлению заемщика.

Документ: Федеральный закон от 03.04.2020 N 106-ФЗ





